

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国环境保护部

7017 期
今日 12 版

2017年4月
星期三
农历丁酉年四月初一

26



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085
邮发代号:1-59
中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

环保部挂牌督办两渗坑污染问题

本报讯 环境保护部近日决定,对河北省大城县和天津市静海区渗坑污染问题进行挂牌督办,要求今年7月31日前完成督办事项。

据悉,大城县两处渗坑于2013年因发生废酸违法倾倒事件导致坑内存水及土壤受到污染。现场采样监测两处渗坑共14个点位中,pH值小于3的有12个,1个点位铜、锌、铬、镍严重超标,1个点位铜、锌、铬、镍、镉、铅严重超标。

环境保护部要求,督促大城县政府立即制定科学的治理方案,切实做好渗坑治理工作,在解决媒体反映渗坑问题的基础上,举一反三,在全县(区)范围内开展排查,强化污染治理,严厉打击违法倾倒行为;加强对地下水、底泥和周边土壤的检测,并根据检测结果细化治理措施,确保治理不留死角、不留隐患;及时公布检测治理结果和治理进度,接受媒体和社会监督;对当地人民政府及其相关部门履职情况开展调查,并依法追究有关人员责任。

静海区渗坑因常年废酸违法倾倒导致坑内存水及土壤受到污染。现场采样监测,结果显示pH值约为2.17,铁、锌数据严重超标。

环境保护部要求,督促静海区政府切实做好渗坑治理工作,在解决媒体反映渗坑问题的基础上,举一反三,在全县(区)范围内开展排查,强化污染治理,严厉打击违法倾倒行为;加强对地下水、底泥和周边土壤的检测,并根据检测结果细化治理措施,确保治理不留死角、不留隐患;及时公布检测治理结果和治理进度,接受媒体和社会监督;对当地人民政府及其相关部门履职情况开展调查,并依法追究有关人员责任。

中央第三环境保护督察组进驻辽宁

重点盯住中央高度关注、群众反映强烈、社会影响恶劣的突出环境问题及其处理情况

本报记者原二军 4月25日沈阳报道 为深入贯彻落实习近平总书记关于加强生态文明建设和环境保护工作的重要批示指示精神和党中央、国务院的重要决策部署,经党中央、国务院批准,中央第三环境保护督察组今日进驻辽宁省开展环境保护督察工作。中央第三环境保护督察组督察辽宁省工作动员会今日在沈阳召开,中央第三环境保护督察组组长李家祥、副组长、环境保护部副部长黄润秋就做好督察工作分别作了讲话,辽宁省委书记李希作了动员讲话,会议由辽宁省政府省长陈铁发主持。

李家祥指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,把生态文明建设和环境保护工作摆上更加重要的战略位置。环境保护督察是党中央、国务院关于推进生态文明建设和环境保护的一项重大制度安排。习近平总书记高度重视环境保护督察工作,要求将环境保护督察作为推进生态文明建设的重要抓手,强化环境保护督察同责和一岗双责。针对河北省环境保护督察试点,习近平总书记作出重要批示,要求坚持问题导向,要在发现问题上下大气力,敢于动真格的,认认真真把这项工作抓实抓好,推动生态文明建设不断取得新成效。2016年12月,针对生态文明建设再次作出重要指示,要求加大环境督查工作力度,严肃查处违纪违法问题,着力解决生态环境方面突出问题,让人民群众不断感受到生态环境的改善。

李家祥强调,中央第三环境保护督察组这次进驻辽宁省,重点是督察省委、省政府贯彻落实国家环境保护决策部署、解决突出环境问题、落实环境保护主体责任情况。在督察中将坚持问题导向,重点盯住中央高度关注、群众反映强烈、社会影响恶劣的突出环境问题及其处理情况;重点检查环境质量呈现恶化趋势的区域流域及整治情况;重点督办群众反映的身边环境问题的立行立改情况;重点督察地方党委和政府及其有关部门环保不作为、乱作为的情况;重点了解地方落实环境保护党政同责和一岗双责,严格责任追究等情况。辽宁省各级党委和政府要紧紧围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,牢固树立“四个意识”,践行新发展理念,确保中央的重大决策部署落地生根,取得实实在在的成效。

李希表示,中央第三环境保护督察组到辽宁开展督察,充分体现了党中央、国务院对辽宁的高

度重视、亲切关怀和大力支持,是对辽宁落实新发展理念、加强生态文明建设和环境保护工作的一次全面体检,为我们深入贯彻中央关于生态文明建设和环境保护工作决策部署,全面落实新发展理念和“四个着力”“三个推进”,扎实推进振兴发展提供了难得机遇。他要求,全省各级党委、政府和有关部门要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神特别是关于生态文明建设和环境保护工作的重要指示精神,坚决服从中央环保督察工作安排,把自觉接受、主动配合督察作为一项严肃的政治任务,切实抓紧抓实抓好。要加强领导、精心组织,尽心尽责做好各项保障工作,确保环保督察工作顺利开展。要坚持问题导向,强化责任担当,边督边改、立行立改,以问题整改的实际成效推动全省生态文明建设和环境保护工作。

会上,黄润秋还就做好督察配合、边督边改、信息公开、条件保障等工作提出了要求。中央环境保护督察组成员、国家环境保护督察办公室有关人员,辽宁省党政班子其他领导成员出席会议,辽宁省人大和政协主要领导、党委和政府有关部门主要负责人,以及沈阳市党政主要领导成员及班子其他领导成员列席会议,其他地市(直管县)党委和政府主要领导以及有关部门主要负责人在当地通过视频会议的形式列席会议。

根据安排,中央第三环境保护督察组督察进驻时间约1个月。根据党中央、国务院要求和督察组职责,中央环境保护督察组主要受理辽宁省环境保护方面的来信来电举报。其他不属于受理范围的信访问题,将按规定由被督察地区、单位和有关部门处理。

督察进驻时间:

4月25日~5月25日

专门值班电话:

024-22722513

专门邮政信箱:

沈阳邮政第6002号邮箱

受理举报电话时间:

每天8:00~20:00

让督察组听到最真实的声音



◆本报记者原二军

随着中央第三环境保护督察组督察辽宁省工作动员会的召开,督察组受理举报电话也随之公布。动员会一结束,信访受理组已经准备就绪,正式开始运转,准备接听群众举报电话。

关键节点,岂能错过?记者直奔信访受理组所在办公地点,一路思索着:辽宁省作为一个老工业基地,正处于落实新发展理念、实现全面振兴的机遇期,这个关键时刻,群众会关注哪些环境问题?会进行哪些举报?

推开信访受理组的门,记者一眼便看到了接线员所在的屋子。4张摆放整齐的桌子两旁,坐了8位接线员,两人一组,一人接电话,一人记录。负责信访受理的一位工作人员说,她们都是业务能力强的“精兵强将”,接听电话能做到应对妥当,确保能把群众反映的问题客观呈现出来,为进一步开展工作打好基础。

记者刚进到这里时,还没有人打进电话来。接线员正襟危坐,表情严肃,仿佛在一场“战斗”的开始。确实,这也是一场“战斗”,只有把这些基础的工作做扎实了,中央环保督察组才能听到关于环保的最真实的声音,才能把脉、对症下药。“叮铃铃,叮铃铃”,清脆的电话响起,

打破了这份宁静。

“您好,这里是中央环境保护督察组,请问您有什么问题要反映?”“90后”接听员小胡迅速拿起电话,接听群众打进来的第一个投诉举报电话。这一刻是4月25日上午11点24分,距离投诉举报电话公布不到1个小时。

第一个投诉电话反映的是位于沈阳市一家供热企业,周边居民区密集,中小学校较多,而这家企业污染严重。

为了问清楚所反映的这家企业的具体位置、污染状况以及举报人的具体信息,小胡不放任何一个不清楚的地方:

“企业具体位于什么地方?”

“您能详细反映一下污染情况吗?”

“请问您还有其他问题反映吗?”

……

第一个投诉电话结束,已经过去了七八分钟。据了解,对于每一个投诉电话,要问清楚每一个信息,有时还得多次重复,确保记录的举报信息准确。

刚放下第一个电话,这一组还在电脑上继续核对、整理信息,第二个投诉电话就打进来了,另一组接线员便接起来了。大家有条不紊开展着工作,相互之间搭配默契。

负责信访受理的这位工作人员说,做好信访受理工作必须充分相信群众、依靠群众,走群众路线。群众举报投诉反映的一些比较突出的环境问题,为开展中央环保督察提供了线索。

记者离开电话接听室时,注意到在一位接线员的电脑边放了一盒“银黄含化片”,她说,这是信访受理组给大家买的。每天督察组受理举报电话时间长达12个小时,电话一个接着一个,时间长了难免口干舌燥。关心在点滴,也是为了把这份最基础的工作做好,让督察组能听到更多来自基层的真实的声音。

要闻速递

河北省委书记赵克志:对渗坑问题举一反三专项检查

本报记者周迎久 张铭贤石家庄报道 就媒体报道的廊坊市大城县工业污水渗坑问题,河北省委书记赵克志日前作出批示:“要高度重视,举一反三,在全省范围内迅速开展专项检查和治理。省市环保部门要加强监管,对偷排企业依法处理,对相关责任人问责追责。”河北省代省长许勤要求,要尽快查明原因,依法依规严肃处理,各相关部门和市县要主动配合联合调查组的调查,认真整改。

4月21日至22日,河北省副省长李谦到廊坊市现场调度大城县污水渗坑处置问题,要求廊坊市、大城县认真调查、整改、问责,尽快治理到位,确保水环境安全。

4月21日,河北省政府办公厅下发紧急通知,决定自即日起至2017年8月,在全省范围内开展渗坑污染排查整治专项行动。通知要求各地各部门按照《河北省渗坑污染排查整治专项行动方案》要求,结合本地本部门实际,开展拉网式排查,建立渗坑档案,实行台账管理,明确整治目标和责任人员,切实做到全覆盖,坚决遏制利用渗坑违法排污行为,确保全省水环境安全。

安徽省省长李国英:

始终绷紧环境保护这根弦

本报记者潘嵩合肥报道 安徽省省长李国英近日在省政府党组会上指出,各级各部门都要始终绷紧环境保护这根弦。

他指出,总的来看,今年以来,大气污染防治工作取得积极进展,水环境质量保持总体稳定,成绩值得肯定。

李国英说,也要清醒地看到,当前空气质量形势依然严峻。各级各部门都要始终绷紧环境保护这根弦,以迎接中央环保督察组督察为契机,狠抓大气、水、土壤污染防治各项任务部署,从严治理、高位推动,坚决打好环境保护攻坚战。

第一,加快健全制度。建立健全涵盖大气、水、土壤的环境保护制度体系,积极开展制度创新,探索建立排污权、碳排放权、用水权初始分配制度和交易制度,运用市场机制调节各方利益,调动各方加强环境保护、推动绿色发展的积极性。

第二,强化调度督办。加大环保调度协调工作力度,定期开展调度协调会,指导帮助各地做好大气、水、土壤污染防治工作。

第三,严格执法监管。加大执法监管力度,特别是对重点排污企业,要强化在线监测、明察暗访,对发现的违法排污行为,一经发现就要依法查处。

第四,严格考核问责。一是将环保指标完成情况纳入省政府综合考核体系,并加大权重,决不要污染的GDP;二是建立约谈机制,传导压力。

山东省代省长龚正:

坚决杜绝干扰环保执法现象

本报记者周雁季 李英德济南报道 针对环境保护督察组日前在督查工作中遇到的阻碍执法或拒绝检查的事件,山东省委副书记、代省长龚正作出批示,要求高度重视,尽快查实,从严肃处理,在全省范围内坚决杜绝干扰环保执法检查现象发生。常务副省长李群批示要求,相关各市要认真配合、保障强化督查工作,对于干扰执法有关人员依法依规从速处理,杜绝此类事件发生。

为全力配合做好大气污染防治强化督查,及时抓好督查发现问题的整改,山东省政府办公厅日前向7市人民政府发出通知,要求认真汲取教训,强化警示教育,加强环保的公安联动,坚决防止干扰环保执法检查事件的发生。对督查中发现问题,要求各市严格落实属地管理责任,积极采取有效措施,对问题分解、梳理、分类,明确整改目标任务、整改单位、完成时限及责任人,确保第一时间查处到位、督办到位、整改到位、反馈到位。同时,各市要及时公开处罚信息和对相关责任人问责的情况,通过官方网站或官方微博等,对督查工作发现的问题和典型案例进行曝光,切实发挥好督查的震慑和引导作用。

今日导读

02版 要闻

河南副省长谈治水

08版 法治

浙江推广绍兴生态环境损害赔偿经验

环保部通报京津冀及周边地区大气污染防治强化督查情况

部分地方“散乱污”企业排查不彻底

本报记者王昆婷 4月25日北京报道 4月24日,28个督查组共督查297家企业(单位),发现173家企业存在环境问题,约占检查总数的58%。存在问题的企业中,“散乱污”企业违法生产的69个,未安装污染治理设施的22个,治污设施不正常运行的8个,超标排放的1个,燃煤小锅炉未取缔的1个。

从近期督查情况看,“散乱污”小企业群的问题较为突出,如:河南省郑州市郑东新区青年路及光明路木料加工、PVC材料、薄膜、塑料颗粒等生产企业群,郑州巩义市米河镇碳素生产小企业群,郑州市航空港综合实验区八千办事处宋庄村废蓄电池、废旧金属等土法加工小作坊群;山东省滨州市惠民县李庄镇塑料加工小作坊群;山西省阳泉市孟县牛村镇东山村耐火材料加工小企业群;河北省沧州市盐山县管材加工、弯管加工小企业群;天津市静海区子牙镇

与河北省廊坊市大城县交界废金属铸造小企业群等。上述小企业群内企业多无环保审批手续,无污染治理设施,废气未经收集处理直排,残余废弃物随意倾倒,形成“散乱污”企业集群,导致区域污染较为严重。

部分地方“散乱污”企业排查不彻底,山东省惠民县李庄镇塑料加工小作坊群未列入当地“散乱污”企业排查治理清单;河北省沧州市盐山县提供“散乱污”企业为232家,据督查组现场核查,仅盐山镇就有400多家管材加工、弯管加工企业。

上述问题,督查组已及时移交当地相关部门进一步调查处理,并继续紧盯“散乱污”小企业集群,跟踪整改情况,督促地方按时完成整改。

强化督查 打好蓝天保卫战



个头像只大海龟的应急监测无人船可以在无遥控的情况下,搭载多款水质在线监测仪,并将检测数据实时发送回基站。应急监测无人船的投用,完善了厦门对海洋环境的监控手段,解决了现有的在线监测浮标维护难、成本高、覆盖面小等问题。

沈胜学摄

中央督察进行时

第六督察组首向湖南移交信访问题

共45件,9件带“星号”

督察组要求10日内反馈处理情况,将按一定比例抽查

本报记者霍桃 4月25日长沙报道 今日下午,中央第六环境保护督察组与湖南省进行第一次信访案件转办移交。

从昨天进驻湖南对外公布举报电话后,截至今天中午12时,中央第六环保督察组共接到信访来电76个,反映环境问题45个,已全部移交湖南省办理。

长沙市最多

在这些问题中,涉及大气污染的最多,占26.7%,其次是垃圾污染和畜禽养殖污染。噪声污染、工业园区环境问题也是群众反映较多的领域。

从区域来划分,涉及长沙市的环境信访问题最多,有23个。

对转办移交的、群众反映的问题,湖南省人民政府督察室主任宁资利向记者表示:“我们照单全收。按中央环保督察组要求,抓紧查处,整改到位。”

9件带“星号”

信访问题大不大?老百姓的诉求何时能解决?据督察组信访受理负责人介绍,首批转办的环境信访问题中,有9件带“星号”,应被重点关注。移交后,所有信访案件从数量到内容,从调查核实到处理结果,都要在地市和省级媒体上公开。

一部电话有两个接线员

“电话始终不断。”督察人员表示,“老百姓举报热情很高,早八点到晚八点电话不断。从昨天下午3点钟召开动员会后,第一个举报电话在15点02分就响起了。”

因为电话多,为提高工作效率,督察组将来电登记电脑和汇总梳理电脑通过局域网共享,实现了电话录入和梳理汇总同步。“也就是一部电话两个接线员,你不足的我来补。”

记者看到,接听电话人员在实时录入时,另一台电脑上同步进行着梳理、汇总工作。过去接完一个电话,还要继续核对、整理信息,现在一天下来,比之前节约了两个小时,保证当天的环境信访问题当天转办。